

TORONTAI

SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKEREK, MILITYEVA (ZAPOLYA) U. 1. TELEF. 281. NYOMDA: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) U. 1. SZÁM. TELEFON 21. SÜRGÖNY-ÍRÁS: TORONTAI, VELIKI BECSKEREK.

A BÁNSÁG
MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ.

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN. FELELVRE 150 DIN, NEGYEDEVRE 75 DIN. HAVONKINT 25 DINÁR. KÜLFÖLDRE HAVONKINT 40 DINÁR. MEGJELENIK MINDEN MUNKANAPON DELELŐTT. HIRDETESEK DÍJSZABÁS SZERINT.

Tegnap délelőtt az egész országban nagy ünnepséggel ülték meg Petár trónörökös születésének ötödik évfordulóját. A fővárosban Dimitrije patriárka fényes papi segédlettel misét mondott, amelyen az egész kormány megjelent. A királyt Zlatanovity ezredes képviselte.

Timotijevity Koszta, a törvény-előkészítő bizottság elnöke, szeptember 17-ikére ülésre hívta egybe a törvényelőkészítő bizottság tagjait. A meghívón szabályszerűen meghívták a parasztkoalíció tagjait is.

A római magyar követ közölte az albán külügyminisztériummal, hogy a magyar kormány elismerje az albán királyságot.

Szóliából jelentik, hogy a király elfogadta a Liapcev-hormány lemondását és megkezdte a pártvezetők kihallgatását. Tegnap Cankov jelent meg kihallgatáson, akivel a király nagyon hosszú ideig tanácskozott.

A jugoszláv repülőek tegnap a király serlegéért körrepülést rendeztek 1400 kilométer távon, Noviszád, Beograd, Zajecsár, Nis, Szkopje, Szarajevó, Zágreb és Noviszád között. A versenyen tízen indultak, ezekből azonban Zágrebbe csak hét gép érkezett meg. Egy eltűnt, kettő lezuhant. A körrepülés győztese Radovity Dusán őrnagy, aki Sondermayer kapitány kíséretében repült.

Budapestről jelentik, hogy a fajvédők pártvezetősége tegnap hivatalosan bejelentette, hogy belépnek az egységes-pártba.

TŐZSDE

Szeptember 6.

MA 100 DINÁR:

Budapest	10 — pengő
Zürichben	9 13 sv. frank
Berlinben	7 36 ar. márka
Bécsben	12 43 silling
Triesztben	33 60 lira
Prágában	58 80 eseh ker.
Newyorkban	1 72 dollár
Bukarestben	308 — leu

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Magyar Hitel 84, Olasz Bank 70.50
Nemzeti Bank 224, Pesti Hazai 215,
Ganz-Danubius 155, Ganz-Villamos
126, Nasici 178, Délcukor 108.

Sztanojevity Áca el akarja egymástól különíteni Vukicsevityet és Korosecet.

Beograd, szept. 7.

A tegnapi nap eseménye az az egyelőre még meg nem erősített hír, hogy rövidesen találkozás jön létre Korosec miniszterelnök és Sztanojevity Áca között.

Megbízható helyről nyert információ szerint, Sztanojevity Áca szóvá akarja tenni az egyes rendőrhatalmások közegének magatartását bizonyos pártvezetési munkálatokkal kapcsolatban. Más oldalról nyert információ szerint,

Sztanojevity Áca meg akarja nyerni a főbizottság működéséhez Korosecet. Hír szerint, Sztanojevity erre vonatkozólag már konkrét ajánlatot is tett a miniszterelnöknek. Ezek a mostani zsákutcából való kibontakozáshoz ve-

zetnének egyrészt — másrészt pedig a horvátokkal való megegyezést is létrehozni.

Nyilvánvalóan úgy néz ki a helyzet, hogy Sztanojevity Áca el akarja különíteni egymástól Vukicsevityet és Korosecet és megegyezést létesíteni a horvát parasztpárttal.

Az egész terv most már csak azon fordul meg, hogy Korosec milyen álláspontot foglal el ezzel a megegyezéssel szemben. Nem nagyon hiszik azonban komoly politikai körök, hogy ebből a kombinációból valami meg is valósulhat, mert Korosec aligha fogja felrugni a négyes koalíciót egy bizonytalan tervezetért.

Az utolsó időben több ízben fölmerült már az a kombináció, hogy

a horvát parasztpárt és a radikális párt főbizottsága között megegyezést kell létesíteni.

Ezekre a hírekre vonatkozólag nyilatkozott már Vukicsevity környezeté, kijelentve, hogy

ők nem ellenzik ezt a kísérletet, de ezt pusztán kísérletezésnek minősítik, mert nem járhat eredményei. Különben is úgy találják, hogyha megegyezés előkészítéséről, vagy periektuálásáról lehet szó, ugyerre nem a főbizottság, hanem a klub illetékes.

Vukicsevity maga is kijelentette, hogy örülne, ha ez a megegyezés sikerülne, de úgy látja, hogy ennek gyakorlati megvalósításához Sztanojevity személye nem alkalmas.

Románia nem vesz részt a Népszövetség ülésén, ha napirendre tűzik az optáns-pert.

Geni, szept. 7.

Benes, dr. Marinkovity és Petrescu Corunen, a kisentente delegátusai tegnap értekezletet tartottak, amelyen foglalkoztak az optáns-per kérdésével és a kisebbségek ügyével.

A konferencia után fölkeresték Briandot és közölték vele, hogyha a Népszövetség kitűzné napirendjére az optáns-per, úgy Románia nem vesz részt a tanács ülésén. Ez a határozat arra vezethető vissza, hogy bukaresti jelentés

szerint, a román kormány memorandumot intézett a Népszövetséghez, a melyben kijelentette, hogy Románia a Népszövetség előtt többé nem foglalkozik az optánsperrel.

Ki vetette föl először az amputálás kérdését?

Zágreb, szept. 7.

Pribicsevity tegnap igen nagy fontosságú nyilatkozatot adott hirlapírók előtt, amely hivatva van az amputáció kérdésének a felvetését tisztázni.

Az Avala távirati ügynökség cáfolta Pribicsevity azon állítását, hogy a négyes koalíció a július 7-iki minisztertanácson elhatározta volna a horvát részek amputálását.

Erre a cáfolatra nyilatkozik Pribicsevity a következőkben:

„Az előtt való nap, amikor Radics elhagyta Beogradot, hogy Zágrebbe utazzék, meghívást nyertem audienciára. A királyi palotában a négyes koalíció pártvezetői voltak együtt. Azt a kérdést intézték hozzám, hogy mi az én és Radics nézete az állam egységével szemben?

Akkor nem akartam a kérdésre válaszolni, mert inkább nekünk lett volna jogunk ezt a kérdést feltenni, hogy mi céljuk az állammal, amelyet destruktív munkájukkal rontanak.

Akkor jutott tudomásomra, hogy a négyes koalíció a zavart helyzetből való kijutás legbiztosabb és legcélravezetőbb eszközének azt javasolta, hogy váljunk el olyanformán, mintahogy Svédország és Norvégia elváltak egymástól.

Már akkor az volt a nézetem, hogy a négyes koalíció tagjait hazáruulás miatt vád alá kellene helyezni. Radics és a magam nevében kijelentettem, hogy ellene vagyunk az államegység megbontásának, de az állam belső berendezkedésének a gyökeres megváltoztatását követeljük.

Vajamennyien az amputálás mellett nyilatkoztak, egyedül Korosec foglalt állást a kérdés felvetése ellen, de mert ő sem csínt belőle kérdést, hát jóváhagyták. Nem tettek azonban konkrét javaslatot arra nézve, hogy mely részek volnának amputálandók.

Hangsúlyoztam akkor már, hogy ez igen veszedelmes kérdés, mert

sohasem lehet tudni, hogy az idegen faktorok közül ki fog beavatkozni. Az is nagy kérdés, kinek a kezében lesz az amputálást gyakorlatilag keresztülvívó kés és nem lehet tudni, hogy az utolsó pillanatban ki fogja meg esetleg azt a kést.

Az SHS állam nemzetközi egyezmény alapján létesült, melyben hangsúlyozottan a szerbek, horvátok és szlovének szabad akaratukból határozták el, hogy Szerbiával egyesülnek.

Az államunk megalakulása tehát nemzetközi aktus volt és nagy kérdés, hogy egy ilyen szétosztása megmaradhat-e belső kérdésnek.

Kisebbségi lapok világszövetsége. Genfből jelentik: A népkisebbségi kongresszussal kapcsolatban számos kisebbségi újságíró felvetette azt az eszmét, hogy meg kellene alakítani a kisebbségi lapok világszövetségét is. Az előkészítő munkálatokkal egy bizottságot bíztak meg és az alakuló gyűlést valószínűleg a kisebbségi kongresszus legközelebbi ülészakával egy időben hívják össze.

Néhány sor a zárórához!

Ha nem volna a kereskedőkre nézve olyan nagyon is komoly, hát komikusnak lehetne nevezni azt, ami a záróra körül történik!

Innen-onnan egy hónapja, hogy mi becskerekai kereskedők megkaptuk az erre vonatkozó rendeletet s öröm volt nézni az első napokban, hogy milyen szépen ment keresztül e ránk nézve új, szokatlan, fegyverező rendelet. Napok multával azután odáig jutottunk, hogy szépen sorjában megindultak az egyes csoportok emberei és állítólag kijárták, hogy nekik nem szól a rendelet. — Hangsúlyoznom kell azt, hogy állítólag, mert hisz a rendeletet még nem vonta vissza, sem a főispáni hivatal, sem a főkapitány. — Ma pedig már ott tartunk, hogy csak a rőfös- és konfekciós üzletek tartják magukat az előírásból, de itt is már megengednek maguknak egyesek többkevesebb szabadságot. A többi üzletek már régen tultették magukat a rendeleten. És itt van a szomorú komikum: vannak üzletek, a melyeknek kirakatában, vagy bejáratánál ott a rendelet, hogy ez a bolt 3 órakor nyit, de az üzlet már 2 órakor nyitva van.

Az emberi jogok szabályozását az emberek szabad akaratának korlátozását soha ember szívesen nem látta. Még akkor sem, ha indító okai emberek, mint ez esekben is a munkásvédelem! Nem szívesen látták a munkaadók ezt a rendeletet sem, mert így nem lehettem azt, hogy pl. bezárt-e már a Péter vagy a Pál, hanem ha itt az idő, hát zárnom kell, mert így írja elő ezt egy rendelet!! Azaz csak zárnom vagy nyitnom kellene, de amíg immár csak egy kis töredék lát a rendeletben törvényt és mint ilyen tisztelt akkor is, ha reá nézve kellemetlen, addig mások próbára téve hatóságaink jóakaratu elnézését és türelmét, próbálkoznak! Ma 5 perccsért, holnap már egy negyed órát, három hét múlva meg már 1 teljes órát.

Amennyire szomorú ez a mai helyzet, annyira szívesen lettem volna! Mert nem érte egyetlenegy osztályát a kereskedőknek, vagy iparosoknak váratlanul a rendelet! Hosszu hónapok óta volt már, a rendelet megjelenését megelőzőleg, szó arról, hogy a mumus jön! Hatóságaink elmentek a lehetőség legvégéig határáig, ankétet hívtak össze, írásban kérték úgy a munkaadók, mint a munkások kívánságait, ha egyébként nem, de a sajtóból, megtudhattuk azt, hogy még van idő a kívánságainkat előadni, de nem jelentkeztek, akik ma elégedetlenek. Megvárták, amíg a rendelet megjelenik és csak akkor mentek sérelmeik orvoslását keresni. És természetesen, emberek lévén mind, amikor látjuk, hogy a mumus nem is olyan veszedelmes, hát játszunk vele! Pedig hát itt volna az ideje, hogy végre mi kereskedők is meg tudjuk mutatni fegyverzetten, egyöntetűen, hogy hasznos polgárok vagyunk, törvénytisztelők és ehhez alkalmazkodók, nem csak folyton apellálni, elégedetlenkedni és kérni tudók.

Ha a rendelet sérelmes, amint hogy vannak rajta változtatható és változtatni szükséges részek, akkor annak egyesegedül a mi indolenciánk az oka, amellyel a rendelet megjelenését vártuk. Ha vannak kívánságai, amelyeket az immár három hetes tapasztalat igazol, akkor ke-

Vukicsevity és Sztanojevity Áca között új találkozást akarnak létrehozni.

Beograd, szept. 7.

A Sztanojevity Áca és Vukicsevity közötti távolodás után a radikális-párt főbizottsága és Sztanojevity Áca körében azt állították, hogy a főbizottság és Vukicsevity között energikus harcok következhetnek be — és újabb találkozási kísérletek nem fognak megtörténni.

Vukicsevity környezetében azt állítják, hogy mielőtt a főbizottság összeülne, szükséges volna

egy újabb találkozást létrehozni Vukicsevity és Sztanojevity Áca között. Vukicsevity hívei kívánják megegyezést és okvetlenül szeretnék ezt az új találkozást nyelbe

ütni. Ha ez nem sikerülne, úgy a felelősséget a főbizottságra és Sztanojevity Ácára háríthatnák, Vukicsevity pedig szabad kezet nyerne a főbizottság elleni akciójára nézve.

Jól informált politikai körökben azt hiszik, hogy a párt főbizottsági tagjai hajlandók lesznek erre az utolsó próbálkozásra.

Vukicsevity ugyan megnehezíti a helyzetet azzal, hogy a megegyezés bázisul kikötötte, hogy Sztanojevity és a többi elégedetlen vezér vegyen részt a klub ülésén. Ha ezt nem tennék meg, úgy Vukicsevity hívei ezt végleges szakításnak minősíték.

Munkástözsde létesül Becskereken.

A rendőrségi épületben helyezik el az új munkástözsdeményt.

Becskerek, szept. 7.

A beogradai munkástözsde még régebben elhatározta, hogy az ország nagyobb ipari városaiban fiókot létesít. A munkástözsde igazgatósága a napokban átirattal fordult a városi tanácshoz, amelyben bejelentette, hogy

Becskereken is fiókot tervez

és kérte a város vezetőségét, hogy juttasson megfelelő irodahelyiséget a tözsde fiókjának rendelkezésére. A városi tanács legutóbbi ülésén foglalkozott a tözsde központi vezetőségének beadványával és úgy határozott, hogy

a munkástözsde céljaira a rendőr-

resszük rá a törvényes utat, hogy ezt megváltoztassák, de ne magyarázza azt senkisé a saiat kénye-kedve szerint.

Az illetékes körök megmutatták, hogy jóakarattal kezelik a kérdést, de nem hiszem, hogy ezt a jóakaratot a végtelenségig gyakorolják velünk.

Itt az idő, hogy végre megkezdje a kamara a szakmánkénti ankétot, mert erre szükség van, hiszen véleményem szerint, lehet a 9 órai munkaidőt úgy is beosztani, hogy a közönség, a város lakói érdekének és az idegenforgalomnak szemelőtt tartásával legyen megalkotva. És lehet a zárási napokat is úgy szabályozni, hogy ne kelljen pl. Velikogospojina napján — a város ünnepén — spekulálnunk azon, hogy zárunk-e, meg hogy a vásár napjaira mi érvényes? És keresztül lehet azt is vinnünk, hogy amíg mi nem nyitunk, ne árulhasson a piacos sem és pakkoljon ő is, mire mi zárunk.

Hadd halljuk most már mindenkinek szíve óhaját, de addig is, míg ez meglesz, tartsuk be a rendeletet mindannyian, vagy kérjük annak azonnali hatályon kívüli helyezését, de akkor a maga teljességében.

Önmagunkat becsüljük, ha fegyverezni tudjuk magunkat. És kell, hogy tudjunk.

Fischer Miklós.

SZÜRETI MULATSÁG

a Milivoj Toskov-féle vendéglőben!

Kíváncsira szeptember 8-án, szombaton este az egészen újonnan átalakított Toskov-féle táncteremben (a volt honvédkaszaánnyal szemben, sarokház) táncol egybekötött szüreti mulatság lesz. Jó ételekről és édes mustról gondoskodik és számos látogatást kér 1541 TOSKOV MILVOJ, vendéglős. Ugyanott egy élelmiszer-üzlet kiadó.

kapitányság épületében szerez helyiséget,

ahol két egymásba nyíló szobát, a volt rendőrségi iktatót engedi át a munkástözsde rendelkezésére.

Értesülésünk szerint az új szociális intézmény a közeli napokban kezdi meg a működését. A munkástözsde feladata munkaalkalmak teremtése és

a munkások elhelyezése, ingyenes közvetítése.

Működése remélhetően jótékony hatással lesz a becskerekai munkanélküliségre és a munkástözsde sikerről fog dolgozni akaró, de elhelyezkedni nem tudó munkásokat kenyérkeresethez juttatni.

Autómotorfecskendőt és tankot rendelt a becskerekai tűzoltóság.

Modern alapokra fektetik a becskerekai tűzoltást.

Becskerek, szept. 7.

Jelentős beruházásokat eszközöl a becskerekai tűzoltótestület.

autómotorfecskendőt és tankot rendelt,

amelynek hiányát régóta érzi a becskerekai tűzoltóság. Az autómotorfecskendő régi álma a testületnek és a modern tűzoltásnál elmaradhatatlanul fontos kellék. Az autóra szerelt fecskendőnek a gyorsaságon kívül még egy mérhetetlen előnye, hogy a gépkocsira tank is van felszerelve, úgy hogy

a motorfecskendő a tűz helyszínére való megérkezése után nyomban üzembe léphet.

Igaz, hogy a tank vízkészlete hosszabb időre nem elegendő, de felhasználásával mégis időt nyer a tűzoltóság és a közben odaérkező lajtörjás kocsik készletével folytathatja a tűz oltását.

A tűzoltótestület egyidejűleg pártoló tagok gyűjtését kezdte meg, hogy szertárkészletének utánpótlását némiképen fedezze. A pártoló tagok adományaiból főleg a kocsik javításának kiadásait egyenlítik ki, minden kivonulás után ugyanis, a rossz kövezet miatt, javításra szorulnak a kocsik és a számlák bizony sokszor néhány száz dinárra is rugnak. A gyűjtés első napjának máris szép eredménye volt, mert Giffinger Zsigmond parancsnok, járási tűzfelügyelőnél a következők léptek

be a pártoló tagok sorába: Annau József 250 dinárral, Müller József 200 dinárral, dr. Weiterschan József, Annau János 100—100 dinárral, Szántó András, Székely Mór, Ávender Mátyás 60—60 dinárral és Zsupunski Jován 20 dinár évi tagsági dajjal.

Egyelőre kikapcsolták az Anschluss politikai aktualitását.

London, szept. 7.

A Daily Telegraph jelentése szerint, Müller-Franken és Seypel között megtörténtek a tárgyalások Genfben az Anschlusra vonatkozólag.

Mindketten közölték Briannel a konferenciájuk végén, hogy egyelőre nem gondolnak a csatlakozásra. De ez nem jelenti azt, hogy a német és osztrák nép hajlandó lesz örökre lemondani erről.

A lap jelzi, hogy legújabbban Olaszország a csatlakozás hívei sorába lépett, mert Seypel kijelentette, hogy Ausztria nem avatkozik többé Dél-tirol német kisebbségének ügyei-be.

Különbejárat a becskerek glavnacsába.

Költözködő rendőrségi hivatalok.

Becskerek, szept. 7.

A becskerekai rendőrségi épületben nagy átalakítások folynak. Napok óta kőművesek dolgoznak, akik falakat bontanak, falakat vonnak és elkészítik az új irodahelyiségeket, ahogy rendeltetésük azt megkívánja.

Dr. Dimitrijevitij Tihomir rendőrfőkapitány terveinek megfelelően új elhelyezést kapott a legtöbb rendőrségi hivatal. Így a detektívek és a rendőrmesterek szobája közötti falat lebontották és a két szobát nagy teremmé alakították át. Ebben a teremben nyert elhelyezkedést a rendőrlégénység, amely kiköltözködik az udvarban lévő volt esküdtzéki teremből. A teremből ablakokat törtek a folyamammérnökségi udvar felé, hogy figyelemmel kísérhessék a pénzügyi palotával szomszédos sötét udvart. A rendőrmesteri előszobából örmesteri szoba lett.

A titkos rendőröket a földszinten helyezték el, ahol két telefontal felszerelt helyiség áll a detektívek rendelkezésére. A két helyiség között vezető folyosóból ajtókat törtek a becskerekai glavnacsába, a rendőri fogdába, úgy hogy kihallgatás után

az ügyfél, a szabadban való közlekedés nélkül, direkt uton a fogdába kerülhet.

Szemben a detektívosztályal van a bünygyi osztály, két egymásba nyíló helyiségben, a földszint Béga-partra néző oldalán. Az iktató felköltözködött az emeletre, a bünygyi osztály eddigi helyiségeibe. A többi hivatalok helyükön maradtak.

Kolbászestély a Kotárkában!

Szombaton, szept. 8-án este a „Kotárka”-vendéglőben KOLBÁSZ-ESTÉLY lesz. Kétünő kudrci borokról gondoskodik és számos látogatást kér 1542 Feketics Mihály vendéglős. A kuglizó egész éjjel a t. közönség rendelkezésére áll.

Orient BioskopPénteken, szept. 7-én 5, 7 és 9 órákor
Szombaton, szept. 8-án 5, 7 és 9 órákor**Jön! A lah kertje. Jön!**

A főszerepben: Petrovity Szevetiszláv.

FEHÉR RABSZOLGANÓK.

Két vetélytárs harca a fenséges zöld oázisban. Lejátszódik Marokkóban és Tangerban. Dráma 5 felvonásban és egy kétfelvonásos végjáték.

A főszerepekben: JOHN GILBERT, Norman Keery és Betty Bauton.

Végrehajtó a tanítóképzésben. Jovanovity Péra vrsaci kereskedőnek 1987 dinár követelése volt az ottani tanítóképzéssel szemben, a melyet sehogyan sem tudott behajtani. Miután hosszabb ideig hasztalanul sürgette az összeg kifizetését pert indított a tanítóképzés ellen és a bíróság jogerősen el is marasztalta az intézetet. A bírói ítélet alapján tegnap megjelent a képzésben a bírósági végrehajtó és foglalni akart. Az intézet igazgatója erre kiegyenlített a számlát.

Fellángolt

Újra a régi vita, hogy kik temperamentusabbak, szenvedélyesebbek: a szőke nők-e, vagy a barnák? A szőkék előnyben című népszerű regény ugyanis erősen kihívta a méltányos angolok ellenmondását és most a barnák mellett kezdik verni a dobort.

Egy columbiai lélektan tanár cikkben óhajtja bebizonyítani, hogy a barna nő „érzelmi élete mélyebb, indulatai tartalmasabbak”. Kísérletül elvitt a moziba öt szőke nőt és öt barnát, megnézte velük azt a filmet, melyben John Gilbert szenvedelmes csókolózik s a jelenet alatt megmérte vérnyomásukat. A barna nők vérnyomása magasabb volt, szívük sokkal jobban dobogott. Most csak az a kérdés, hogy mi van azokkal a nőekkel, akik festik a hajukat? Ott a temperamentum sem valódi? Ennek a kérdésnek az eldöntésére bizonyára szintén fog vállalkozni valamelyik unatkozó angol tudós.

A londoni angolokat különben más vita is foglalkoztatja. A kérdés az, hogy melyik városrészben laknak a legszebb nők? Ez a furcsa kérdés egy villamos társaság ülésén vetődött föl, valamelyik igazgató véletlenül azt állította, hogy az „ő társasága szállítja a legszebb nőket”. Miután ezt az ujságok is megírták, a többi közlekedési eszközök igazgatóságai is nyilatkoztak az ügyhöz hozzászóltak a hírlapok olvasói is, senkise akart engedni a véleményéből és most még mindig eldöntetlen, hogy hol laknak voltaképpen Londonban a legszebb leányok. Különösen az East End kardoskodott. Kétségtelenül neki van legtöbb párthive is.

Boldog angolok, akiknek nincsen más gondjuk...

Magyar Lányok, fiatal leányok képes irodalmi lapja, szerkeszti: Tutsek Anna. Szébbnél-szebb regények, elbeszélések, versek társadalmi és ismeretterjesztő cikkeken kívül a szerkesztői üzenetek tartják a lapot. A Magyar Lányok előfizetési ára negyedévre 30 dinár. Az előfizetők 20 dinár kedvezményes áron szerezhetik meg a Százszorszép Könyvek című regénysorozatot. Együttes előfizetési ára negyedévre 50 dinár. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, VI. Andrassy ut 16. Az előfizetési díjat a Szubotcai Általános Hitelbanknál lévő számlára is be lehet fizetni.

Csehszlovákia nem lehet nemzeti állam Prágából jelentik: A Pritomnost című prágai cseh folyóirat legújabb számában többek között ezeket írja: Az államnak a nemzeti ségek fölött kell állnia. A németek mint kisebbség nem lehetnek elnyomottak, hanem minden jóból és kényelemből ki kell hogy vegyék részüket. Mindaddig, amíg ez nem történik, az állam nem állhat szilárd alapon. Csehszlovákia mint nemzeti állam csak papíron létezhet. Már maga az a tény, hogy a csehszlovák kormányban német miniszterek vannak, ellene szól a nemzeti állam gondolatának.

Befellegzett a majommirigyeknek. Mary E. Forbes, aki az Egyesült Államok Arizona államának Tucson nevű városában lakik, Indiából Amerikába hozott egy életetadó növényt, a Hydrocotyle Asiaticat, amelyet a közelmúltban az arizonai egyetemnek adott át kísérleti célokra. Hogyha igaz mindaz, amit Miss Forbes, valamint tekintélyes emberek Indiában és egyebütt erről a növényről mondanak, elkövetkezett az az idő, amikor a majommirigyeknek befellegzett; ez az új növény elbucszatja az emberiséget a majommirigyektől, ezek segítségével a nagyapát együtt fogja fukároztatni unokájával és gyermekes mosolyt csal a nagymama arcára. Cagern báró, egy német tudós szerint, hogyha naponként nyersen eszünk néhány levelet ebből a növényből, az megerősíti testünket és agyunkat, új életet önt bele, úgy hogy szellemi fáradságot sohasem fogunk érezni, idegletörésben sohasem lesz részünk. Francia és angol kémikusok vizsgálják e növény vegytani tulajdonságait és foglalkoztak azzal a gondolattal, hogy miként lehetne ezt a növényt Európában meghonosítani.

Világrekord gyorsasággal haladó repülőgépet készítenek Angliában. Londonból jelentik: A Daily Express közlése szerint Felixtowban titokban utolsó simításokat végzik egy küönleges repülőgép építésén. A repülőgép a leggyorsabb amelyet valaha építettek. Az S. 5 oceanjáró gépet azért építették, hogy a jelenleg Olaszország által tartott 318 mérföldes óránkénti sebességi rekordot megdöntsék. Remélik, hogy az új repülőgéppel 560 mérföldes óránkénti sebességgel érnek el, ami percenként 6 mérföldnek felel meg.

Adalék Hollywood világából... A hollywoodi filmmogulok intelligenciájára jellemző az alábbi megtörtént eset: Samuel Goldwyn magához kéretett egy jónevű amerikai szcenáriumíró s megkérte, hogy írjon Banky Vilma részére egy érdekes szcenáriumot. Az író persze boldogan vállalta a megbízást, csak akkor nyult meg az orra, amikor Goldwyn kijelentette, hogy olyasvalami legyen a mese, amiben „valóságosság, szerelem, erotika, dráma és komikum” keveredjék. Az író bosszusan ment el s másnap küldött egy levelet titkárával. Mielőtt Goldwyn a levelet kibontotta volna, a titkár kérte a kikötött huszonöt ezer dollár honoráriumot. Goldwyn e helyett idegesen bontotta fel a kéziratot tartalmazó levelet, amelyben mindössze e pár soros mesét

találta: „A zárda kertjének padján ülő kislány azt mondja az udvarlójának: Vegye el a kezét a térdemről, mert úgy pofon vágom, hogy a csattanása Samuel Goldwynig fog hallatszani”. Az író a honoráriumot nem kapta meg, de a konferansziék tömege él e történetből Goldwyn nem nagy öröme.

Véres leszámolás a motorcsónakon. Galacból jelentik: Barbieri György kereskedő Alekszandrescuval és Kohen Samuval strandot létesített, mely azonban nem bizonyult jövedelmezőnek és emiatt állandóak voltak a társak között a veszekedések. Tegnap a három társ motorcsónakba szállott egy nővel és egy pincérral, hogy kiránduljanak a Dunán. Utközben újra összeszólkóztak és a vita hevében Barbieri revolvvert rántott elő, mellyel ugy Alekszandrescut, mint Kohent agyonlőtte, a pincért pedig súlyosan megsebesítette. A gyilkost a gránicsárok tartóztatták le, mikor csolnakkjával a partra ért.

Meghalt a strandélet ellensége. A Kent grófságbeli Hildenboringban 71 éves korában meghalt Donald Clak, aki közel egy évtizeden át küzdött férfiak és nők együttes fődése és a mindjobban rövidülő fürdőruhák ellen. Brighton strandjának pezsgő élete haragította meg elsősorban. Akkoriban valóságos kiáltványt bocsájtott ki.

— Meggyőződéseim szerint — így szökött — egy nagy társadalmi bajt kell megszüntetnem. A tenger hullámlásán keresztül is hallom a hangot, amely azt mondja nekem: Donald kedves fiam, ébredj! Eredj a fürdőhelyekre és emeld fel szavadat a női ruházatban mutatkozó

barbár szabadosság ellen, a mai fürdőruhákban mutatkozó közönségség ellen. Beszéljed kell a nemzethez és óvnod kell a drága nőket, hogy ügyeljenek magukra.

Clark azt fejtegette, hogy a fürdőzés új divatja okozza a házasságok számának csökkenését, mert a vízből kilépő nők olyanok, mint az azott agarak. A modern apostol bejárta a fürdőhelyeket és mindenütt haragos tudósításokat küldött a lapoknak.

Az igen t. szülőkhöz és a tanulóifjúsághoz! Eredeti kiadói áron nyujtom az összes tankönyveket, melyek a gimnázium, a kereskedelmi akadémia, a vegyes polgári iskola, a zárdai polgári leányiskolák, a becskerekai és az összes környékbeli elemi népiskolák részére vannak előírva. A füzetek, írószerek, rajzeszközök kitűnő minőségben és a legolcsóbb áron. Mint az összes iskolák részére államilag kiadott füzetek felhatalmazott árusítója, ezen füzeteket állandóan raktáron tartom és viszontelárusítóknak engedélynyel adom. Irodalmi és tudományos művek, költők, irodai felszerelési cikkek dus választéka. Minden vevő ingyen kap Jadranszka Sztrázsa AMICIJA-hélyeket, amelyekkel nagy nyereségre tehet szert, 5000 — 50.000 dinárig. Ljubinkó Drndarszki „PRAVDA” könyv- és papirkereskedése, Városház-épület.

A kiadóhivatal telefonja — 21.

A szerkesztőség telefonja 281.

RAY-SZAPPANtyuktojásból készül.
Érzékeny bőrnek felülmulthatatlan

Az iskolai szezonra
harisnyák, téli trikó- és fehéreneműek, szvetterek, zsebkendők, stb. nagy választékban
Rövidáru Rt. „Az Arany kalapács”-hoz.
1464 NÉPBANK-épület.

Zongoraórákat

ad kezdőknek és haladóknak
KADARANKA,
a bécsi zeneakadémia volt növendéke
VELIKI BECSKEREK, Knez Miletina
(Niczky) ucca 5. sz. alatt. 1466

Egy nagyobb vagy két egymásba nyíló
kisebb**szobát keresünk bérbe**szonnalra, lehetőleg Amerika város-
negyedben 1536

Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérünk.

Iskolatáskák, harisnyák, téli trikó- és fehéreneműek, szvetterek, zsebkendők stb. az iskolászezonra

Rövidáru Rt. „A PILLANGÓHOZ”

Ezelőtt BENŐ Testvérek.

1464